

# 两位老莞人,搭建东莞帮扶河池桥梁

新快报讯 记者杨英杰报道 广东东莞市与广西河池市,对口帮扶关系延续20多年,书写了许多感人故事。从1996年起,东莞11个镇街与河池11个县(市、区)先后结对,在贫困村移民易地安置、基础设施建设、文化教育、产业发展等方面,充分调动企业和社会进行多种形式的帮扶工作,取得了显著成效。经过多年努力,河池市10个贫困县、817个贫困村、76.52万贫困人口与全国同步实现脱贫摘帽。

东莞有两位进入花甲之年却不服老的男人,正在续写对口帮扶、产业扶贫的故事:一位花十数年扎根河池市巴马瑶族自治县,与当地村民联手种植嘉宝果进行酿酒等深加工;另一位退休后与之分工合作,在东莞开店销售其产品。唐汉良与谢少平,就此携手搭建起了一座脱贫致富与健康产业的桥梁。

## 远赴广西,十数年艰辛发展种植业

近日,在东莞市中区一处小巷中,“汉唐聚缘馆”悄然开业了,这不是一个普通的商店,而是由东莞市原高层退休的唐汉良先生牵头所为。店里陈立的产品,以广西河池地区出产的深加工农产品为主,其中数嘉宝果、桑葚等无公害农产品制作的饮品、酿酒产品最有特色。

进出“汉唐聚缘馆”的来客也均非“等闲之辈”,既有当地有名的企业家,也有各有关职能部门的人员来了解情况,大家都冲着了解唐汉良与谢少平二位老前辈的异地扶贫帮扶初心而来。

说到此,不得不首先提及东莞市望牛墩镇人谢少平。十余年前,他在年过五旬的年龄,为了自己的健康和打造健康产业,四处考察,查阅营养学、中外医学典籍。他发现嘉宝果、桑葚果有很高的养生保健价值,特别是从境外传过来的嘉宝果,国外名气很大,嘉宝果又称“珍宝果”“树葡萄”,原产巴西,种子入土七八年后才挂果,被誉为“长在树上的黑钻石”,是一种集保健、药用为一体的



特种水果。

## 巴马种植园的嘉宝果

谢少平最终选定在河池市的巴马县重点种植嘉宝果、桑葚。为何选择此处?谢少平说,有两个原因,一是广西河池与东莞有着多年的结对帮扶历史,当地人对东莞认同度高,交流无障碍。此外,巴马未受污染的生态,茂密的森林,负氧离子含量很高的空气,造就了著名的“世界长寿之乡”。巴马地理气候条件特别适宜嘉宝果生长,当地所种嘉宝果,果多粒大、汁多清甜。

多年来,谢少平远离东莞家乡,餐风饮露在荒山,挥汗如雨种宝果,刻苦钻研典籍,积累种果经验。2020年,他在巴马的种植园具备了一定规模,有了农产品必须深加工才能增值,于是开设果酒厂,酒厂按国家食品制造安全卫生标准装修,在当地各有关职能部门监督下生产。

谢少平的嘉宝果酒通过了当地政府严格的检测,他注册成立的公司也受到

广西壮族自治区政府高度重视,被指定为嘉宝果酒行业标准制定单位。至此,谢少平想到了老乡,他一直以来十分尊敬、信赖的老领导——唐汉良。

## 坐镇东莞,发挥余热售卖广西特产

唐汉良是东莞人十分熟悉的一位老领导,早年曾担任东莞市政府和东莞建行、广东省建行要职,为地方经济社会发展作出过重大贡献。退休后曾任东莞世界莞商联合会常务副会长、东莞市工商联顾问、总商会秘书长等职。今年66岁的他,主动卸任所有社会职务,与望牛墩老乡谢少平联手,集中精力扶持来自广西河池的新产品上市。

在采访中记者发现,唐汉良对近年国家倡导推进大健康产业并出台相关扶持政策非常关注。他意识到,在疫情背景下,加盟健康产业,利国利民,对自己和家人朋友养生保健也大有裨益。

公开资料显示,从1996年起,东莞11个镇街与河池11个县(市、区)先后

结对,在贫困村移民易地安置、基础设施建设、文化教育、产业发展等方面,充分调动企业和社会进行多种形式的帮扶工作,取得了显著成效。经过多年努力,河池市10个贫困县、817个贫困村、76.52万贫困人口与全国同步实现脱贫摘帽。

对于自己放弃轻松的退休生活,而选择二次创业的初衷,唐汉良说,谢少平在广西河池异地他乡发展农业产业,直接或间接帮扶当地群众脱贫致富,蟠皮出来了需要招门路销售,而自己在东莞乃至国内外多少有些渠道,朋友也多,能够在产业上为河池老乡和谢少平助一臂之力,何乐不为?

唐汉良说,河池是东莞的对口帮扶市。谢少平在河池市巴马县种植嘉宝果,在一定程度上推动了当地经济的健康发展。当得知谢少平的帮扶项目落地,他义不容辞地与谢少平携手,希望能尽自己的绵薄之力,搭建起一座帮扶之桥,带动更多当地农民脱贫致富,为实现共同富裕作出更大贡献。

# 东莞市扶贫干部叶照锋:为贫困户脱贫奔康谋蓝图、献点子



新快报讯 记者杨英杰报道 南雄市黄坑镇小陂村是韶关市的广东省定贫困村,主要种植黄烟、水稻、花生、辣椒等农作物,是南雄黄烟生产大镇。2019年,东莞市城市管理和综合执法局莞城分局执法人员叶照锋来到小陂村,成为该村第一书记。驻村期间,叶照锋将丰富的城市管理经验应用到扶贫工作上,为贫困户脱贫奔康谋蓝图、献点子,努力带领村民脱贫致富。

## 收回集体用地,个人果场变身脱贫果园

初到小陂村,叶照锋第一件事就是往村里跑。在看到村里崎岖不平的泥路和简陋破败的小土屋时,他直言“比想象

中要艰难”。第一难是语言不通。为了能够尽快融入村民,叶照锋一有空就向他们学习当地语言,同时聘请当地的大学生担任扶贫助理,跟着自己走村入户了解情况;第二难是交通不便。小陂村地广人稀,仅靠双脚很难及时处理突发情况,而小车在一些道路上又不能通行,于是叶照锋就跑到镇上购置了一辆摩托车用作日常的交通工具。

语言解决了,交通也解决了,接下来就是最棘手的问题,究竟如何才能帮助小陂村发展产业,脱贫致富?在小陂村“转”了一圈之后,叶照锋发现了解决的办法。他说,当时发现有一块约38亩的果场是集体用地,但是被个人霸占着,一直得不到解决。叶照锋凭借着丰富的执

法经验,马上向南雄市人民法院递交了材料,以扫黑除恶的名义,申请强制执行收回土地,帮助村集体争取了新的发展空间。

2020年,这片土地被重新规划用途,以集体名义出租给果场使用。经过一年多的发展,目前已经发展为面积达上千亩的脐橙产业基地。与此同时,叶照锋结合小陂村种植黄烟的传统,大力推进“烟橙共作”的新模式,最大限度提高土地利用率,用黄色烤烟、红色脐橙的“两色产业”强村富民。

## 设爱心扶贫超市,“小积分”带来大变化

2020年6月,小陂村响应南雄市号召,在村里落实积分扶志行动,并筹建了以积分换物形式运营的爱心扶贫超市。叶照锋说,爱心扶贫超市的货架上,物品不算多,都是一些由南雄市一家爱心企业捐赠的日用品。超市里的货品不能买卖,只能通过帮扶对象做任务存积分,以积分兑换礼品。

叶照锋观察到,积分制度实行以来,村民都非常主动完成任务。其中,贫困户沈明才最为积极。

“每逢村委组织志愿活动,阿才都踊跃报名参加。此外,他认真打扫居家卫生,将危房改造的新房子打理得井井有条,同时积极寻找工作,参加扶贫种养项目,赚取灵活收入。”叶照锋说,通过志愿

服务,沈明才不断获得积分,最终累积到170分,成为小陂村的“积分状元”。

在沈明才的带动下,小陂村的其他村民也逐渐积极起来。在叶照锋看来,小陂村曾经存在一些“等靠要”思想的帮扶对象,积分扶志行动的实施让这些人从“懒得干”变为“争着干”,甚至“比着干”。这就是积分扶志计划的目的,一包纸巾、一袋米,或许价格不高,重要的是大家齐心协力,一心一意建设美丽家园。

## 节能灯照亮扶贫路,第一书记成为“贴心暖男”

夜幕降临,小陂村的村道上,新安装好的路灯如同点点繁星,照亮了静寂的村路,也燃起了大伙脱贫的信心。叶照锋说,小陂村面积不小,但是之前却只有寥寥几盏路灯,一到晚上,几百米才能看到一处昏暗的灯光,出行极不方便,这导致村民一到晚上就宅在家里,不爱出门。

发现问题后,叶照锋马上在宿舍门口安装了两个白色LED灯,方便村民上门拜访,同时陆续联系工人增加和更新了村里的路灯。很快,几十盏路灯安装完毕。每到夜晚,村民就会走到村委会门口聊家常,跳跳舞,热闹不已。而叶照锋也会雷打不动地守候在村委会门口,跟村民沟通、交谈,帮村民解决问题。慢慢地,叶照锋就成为村民眼中不折不扣的“贴心暖男”。